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Lidské zdroje
Výpočet hrubé mzdy, čisté mzdy, superhrubé mzdy a částky k výplatě
Hrubá mzda – je tvořena základní mzdou, pobídkovými složkami mzdy a náhradou mzdy. Hrubá mzda se snižuje o zdravotní pojištění a sociální pojištění. Z hrubé mzdy se sráží také daň z příjmů. Tak vypočítáme částku, kterou zaměstnanec obdrží za svou práci – čistou mzdu.
Čistá mzda = hrubá mzda – zdravotní pojištění – sociální pojištění – daň.

Podnik je ze zákona povinen své zaměstnance přihlásit k pojištění a platit je. Jde o:

Pojištění odpovědnosti organizace za škodu při pracovním úrazu nebo vzniklou nemocí z povolání – podnik odpovídá za škodu, pokud vznikne pracovní úraz, z tohoto pojištění zaměstnanec dostává případnou náhradu, pojistné se nesráží ze mzdy a podnik ho odvádí čtvrtletně.
Sociální pojištění - spravuje ho Správa sociálního zabezpečení. Skládá se z:
· důchodového pojištění – stát z něj vyplácí důchody – starobní, vdovské, sirotčí, invalidní

· příspěvku na státní politiku zaměstnanosti – peněžitá pomoc v nezaměstnanosti, výdaje na vytváření pracovních míst a na rekvalifikaci

· nemocenského pojištění – dávky nemocenského pojištění, peněžitá pomoc v mateřství, ošetřovné

Zdravotní pojištění - spravují zdravotní pojišťovny a ty z něho hradí lékařům jejich práci a léky. Zaměstnanec si sám volí, u které zdravotní pojišťovny se bude registrovat.
Sociální a zdravotní pojištění odvádějí:

· zaměstnanci (sráží se z hrubé mzdy 4,5 % na zdravotní pojištění a 6,5 % na sociální pojištění)
· zaměstnavatelé (hradí navíc z hrubé mzdy 9 % na zdravotní pojištění a 25 % na sociální pojištění)
· OSVČ (vypočítává se z 50 % základu daně z příjmu – zdravotní pojištění 13,5 %, sociální pojištění povinné 29,2 % a dobrovolné 2,3 %)
Obě pojistné se odvádějí pravidelně měsíčně. Zaměstnavatel musí odevzdávat průběžná hlášení.

Výpočet daně

Pro výpočet daně je podstatné, zda zaměstnanec podepsal prohlášení k dani:

· jestliže ho podepíše, sráží se mu měsíčně záloha na daň (může být podepsáno pouze u jednoho zaměstnavatele)

· pokud ho nepodepíše, liší se výpočet podle výše hrubé mzdy

Daň z příjmů fyzických osob – z příjmů ze závislé činnosti

Daň se počítá každý měsíc a sráží se z hrubé mzdy. Jde o měsíční zálohu a po skončení roku může zaměstnanec požádat o roční zúčtování daně. Postup výpočtu:

1. Stanovíme superhrubou mzdu

Superhrubá mzda = hrubá mzda + zdravotní a sociální pojištění odváděné zaměstnavatelem za zaměstnance

2. Superhrubou mzdu zaokrouhlíme na stovky korun nahoru. Tak vznikne základ pro výpočet zálohy na daň.
3. Ze zálohy vypočteme daň podle sazby v zákoně o dani z příjmu fyzických osob-15 %.
4. Odečteme snížení daně, popř. daňové zvýhodnění.
Roční zúčtování daně
Slouží k uplatnění snížení daně, které nelze uplatnit v průběhu roku (snížení na manželku). Zaměstnanec si může o toto zúčtování požádat a má nárok na vrácení přeplatku na dani.

Zaměstnanec nepodepsal prohlášení k dani

1. Hrubá mzda je vyšší než částka 5000 Kč – nelze odečíst snížení daně a daňové zvýhodnění.

2. Hrubá mzda je nižší než 5000 Kč – ze mzdy se sráží místo zálohy srážková daň, neexistuje snížení daně a daňové zvýhodnění, je konečnou daní, nelze provést roční zúčtování daně.
Výpočet částky k výplatě
Částka k výplatě = čistá mzda + dávky nemocenského pojištění – srážky
Dávky nemocenského pojištění

Z nemocenského pojištění zaměstnanců se poskytují 4 dávky – nemocenské, podpora při ošetřování člena rodiny, vyrovnávací příspěvek v těhotenství a mateřství (při převedení na jinou práci), peněžitá pomoc v mateřství.

Výplata a výpočet nemocenského závisí na délce nemoci:

· Prvních 21 kalendářních dnů nemoci zaměstnavatel vyplácí zaměstnanci náhradu mzdy za každý pracovní den – první 3 dny se nemocenská neposkytuje

· Od 22. Kalendářního dne vyplácí nemocenskou stát – správa sociálního zabezpečení.

Při výpočtu mzdy se nemocenské dávky nezdaňují ani se z nich neplatí sociální a zdravotní pojištění.
Srážky ze mzdy
Z čisté mzdy mohou být prováděny srážky:

· nařízené – exekuce, výživné

· dohodnuté se zaměstnavatelem – spoření, splátky půjček, pojištění

Výplata mzdy
Mzdy se vypočítávají zpravidla měsíčně – po ukončení měsíce.
Mzda se vyplácí:

· 1x měsíčně nebo

· 2x měsíčně (záloha a doplatek)
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